DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2017.04.017

# 重估五四反对派: 从林纾的"反动文本"《荆生》《妖梦》谈起

## 王桂妹

(吉林大学 文学院、中国文化研究所,吉林 长春 130012)

摘 要:重新认知"五四反对派"的正面价值是全面理解"五四"的题中应有之义。五四新文化运动中首次与新青年交锋的林纾,是被文学史固化乃至丑化的"反对派",其小说《荆生》和《妖梦》更是新文学史上的经典"反动文本"。实际上,这两部小说乃是林纾的游戏笔墨,体现了林纾"好谐谑"的性格面相,也呈现出中国传统笔记小说"资谈助"的特征,并非现代意义上的严肃"小说"。这两部小说由小报上的"游戏文字"升级为新文化战场上的"反动文本",成为五四新青年批判林纾的关键一击。重回历史现场,考察这一"反动文本"的历史生成过程,有益于深化对"五四"的全面认知。

关键词:五四;林纾;《荆生》;《妖梦》

中图分类号:I207.425 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2017)04-0137-10

以"五四"命名的新文化运动、文学革命以及学生爱国运动,不仅开启了现代中国政治、思想、文 化和文学嬗变的新纪元,更在近百年的历史蓄积中不断净化、纯化,凝聚成一束高能量光源,在历史 的各个关口起到了探路和照亮的作用。"五四"的"高能化"固然增强了探照的力度和强度,但也窄 化了其作为能量场的宽度和深度,弱化了作为一个政治、思想、文化交锋地带所应有的驳杂与丰富。 在重新认知、反思五四的大潮中,有些学者已经逐渐意识到,五四的"反对派"不仅仅具有负面价值, 同时也是五四的"另类"参与者,"其质疑、诘难、否定、批评从不同方面推进了五四新文学的历史进 程"[1]。如果说这种认知还是完全立足于五四新文学立场的发言,那么,"谁的五四"提问者则站到 了一个双边的立场上:"将五四遗产简化为《新青年》与五四新文化派,这在某种程度上掩盖了我们 对现代中国文化启端的丰富而复杂的内涵的发掘,也给一些望文生义的指摘留下了可能。在作为 历史发动火车头的五四新文化派的背景上,存在着一个更为广阔的'五四文化圈',它由新文化的倡 导者、质疑者、反对者与其他讨论者共同组成,他们彼此关系有疏有密,但远非思想交锋之时的紧张 和可怕,他们彼此的砥砺和碰撞……一起保证了现代中国文化发展的能量和稳定,属于我们重新检 视的'五四遗产'。"[2]可见,学界已经从更为理性的角度审视五四。笔者认为,全面理解五四,不仅 仅要把强化为一元浓缩为"点"的五四,拓展为多元的"面"的五四,化解固化的意识形态壁垒,还应 破解认知模式上的迷思,去除以"进步与落后""激进与保守""革命与反动"等二元对立思维模式构 成的一元价值取舍,以"了解之同情"重新看待五四新文化运动/文学革命的"反对派"。检视五四反 对派被"固化"乃至"丑化"的历史,还原其被遮蔽的正面形象和有效价值,并非压抑或削弱了"五四 精神",而是全面理解"五四"的题中应有之义。在这一思路下,五四新文化运动和文学革命发动期

收稿日期:2017-02-21

作者简介:王桂妹,文学博士,吉林大学文学院,教授,博士生导师;吉林大学中国文化研究所,研究员。

基金项目:国家社会科学基金项目"中国百年'五四文学'阐释史"(15BZW127),项目负责人:王桂妹;吉林大学青年学术领袖培育计划项目"'五四新文化/文学运动'百年阐释史论"(2015FRLX03),项目负责人:王桂妹。

的头号反对派人物林纾及其"反动小说"《荆生》和《妖梦》,就成为首先要直面的问题。与学界对其他五四反对派如学衡派、甲寅派、辜鸿铭等不断做出的正面价值重估相比,在对待林纾尤其是其借用小说攻击五四这一问题上,研究界的结论呈现出惊人的一致性,坚决捍卫五四新文学价值的主流学派自不待言,即便是一些认为应该理性、辩证地看待林纾等五四反对派的学者,也毫不含糊地认定:"林纾攻讦新文化阵营的小说《荆生》、《妖梦》毫无水准,大失风度,是可悲复可笑的败笔。"□林纾及其"反动小说"《荆生》和《妖梦》几成不容置疑的历史定案乃至铁案。实际上,《荆生》和《妖梦》的出现,原本是"性好谐谑"的林纾所写的"游戏文字",并非现代意义上的严肃小说,最终上升并定性为"反动文本",乃是五四新文化派有意建构的结果,并成为五四新青年批判林纾的关键一击。《荆生》和《妖梦》是正、反双方都确认的反对派攻击五四的铁证。因此,重回历史现场,考察这一"反动文本"的历史生成过程,对于重估五四反对派并全面认知"五四"有着重要作用。

## 一、"好谐谑":林纾的另一副面相

五四新青年与林纾的论争,是五四新文化运动中新旧思想的首次交锋。林纾从"双簧信"开始 卷入论战,到他发表《荆生》和《妖梦》时,招致新青年乃至新学界的集体批判,最终高挂免战牌,如陈 独秀所说"写信给各报馆,承认他自己骂人的错误"[3]。至此,五四新青年初战告捷,而林纾作为新 文化运动反动派的身份和失败者的可悲下场,遂成新文学史定案。在此后的新文学史叙事中,林纾 作为顽固的卫道者和绝望的失败者的形象,不断得到强化。在阶级意识形态笼罩下的"革命文学 史"阶段,林纾作为"阶级反动派"的形象自不待言,但时至20世纪80年代,在思想解放的大潮中重 新修撰的现代文学史著作中,林纾固化的形象依旧没变,仍然被描述为一个绝望的乃至充满仇恨的 反动派角色:"首先跳出来反扑的是林纾,他在近代翻译外国小说方面成就斐然,但毕竟是'桐城派' 的嫡传弟子和干将,终于充当了'拼我残年极力卫道'的悲剧角色。"[4] 林纾的这两篇小说,遂成为他 作为反动派的有力证据:"林纾还发表拙劣的文言小说《荆生》、《妖梦》,含沙射影咒骂文学革命的倡 导者和支持者,阴险地暗示握有实权的'伟丈夫'出来于预镇压,暴露出封建十大夫丧失世袭领地时 的仇恨的心理。"[4]在这一具有代表性并拥有广泛影响的文学史著作中,林纾被塑造成一个阴险的、 充满仇恨的、绝望的卫道者形象。以此为代表,中国新文学史形塑的林纾,包括对这一论争事件的 定性,深刻地影响到后来力图以同情的心态和客观的眼光看待林纾并力图重塑林纾正面形象的研 究者,比如张俊才先生在《林纾评传》中即带着认同、理解之情评价林纾:"他是一个有'义心'、有责 任感的人,是一个生性耿直,注重'节操',但脾气又有些'燥烈'的人。"[5]222 这种评价较之新文学史 站在"敌我"立场上的"阴险论""仇恨论",更接近实际。但当论及林纾在五四新旧思潮激战时的行 为时,张俊才也认为,林纾自幼木强多怒的性格,致使他对新文化阵营的"反击"难免是情绪化的,即 便是以其人之道还治其人之身,"他的具体做法实际上也堕入了非道德的'恶趣'之中","《荆生》《妖 梦》确属过分情绪化地编造荒唐的故事来向对手泼污水"[5]226-227。可见,即便是在林纾的正论者、辩 护者眼中,《荆生》《妖梦》的出现也是令林纾的"人品"与"文品"大打折扣的污点。显然,这仍是一种 典型的"五四新青年派"的基本价值立场。当然,强调林纾木强多怒、好骂人、刚直、倔强、不屈人下 的性情,突出其心地坦荡而非假道学的君子品性,固然化解了以往新文学史对林纾的"矮化"乃至 "丑化",但这却使得五四时期的这场新旧论争更趋于严肃化和严重化。在这一过程中,《荆生》和 《妖梦》作为"骂战"的产物,"嫚骂""影射"的反动文本特征也就愈发鲜明。

林纾在"木强多怒"的性情之外,还有另一副面相——好谐谑。两种性情二者合一,才是全面理解林纾以及《荆生》和《妖梦》的关键所在。陈声暨在林纾去世后的挽诗中评价:"我性本嫉俗,有声寄之诗。诗成常请益,丈为动须眉。张目毕怒骂,解颐事诙谐。"[6]卷三·p4"诙谐"与"怒骂"是林纾性格的两个方面。正所谓"文章通于性情",林纾好谐谑的性情渗透到其著、译的小说中,则形成了幽默诙谐的风格。夏敬观在挽诗中曾比较过严复和林纾著述文字的特征:"闽士严与林,等以著述老,林书极诙谐,严书太玄草。"[6]卷三·p4 可见,林纾的诗文小说能够风靡一时,一个重要的原因即是其笔墨

的幽默诙诡,令人有拊掌的快感。郭沫若等读着林纾小说成长起来的新文学家们,对林纾的这一幽 默风格感受很深,甚至颇为醉心。郭沫若在《我的童年》中回忆说:"林琴南译的小说在当时是很流 行的,那也是我所嗜好的一种读物……Lamb 的《Tales from Shakespeare》,林琴南译为《英国诗人 吟边燕语》,也使我感受着无上的兴趣。它无形之间给了我很大的影响。后来我虽然也读过《Tempest》、《Hamlet》、《Romeo and Juliet》等莎氏的原作,但总觉得没有小时所读的那种童话式的译述 来得更亲切了。"[7]钱钟书更是从读者和学者的双重角度,高度评价了林纾的翻译:"我事先也看过 梁启超译的《十五小豪杰》、周桂笙译的侦探小说等等,都觉得沉闷乏味。接触了林译,我才知道西 洋小说会那么迷人。"[8]22钱钟书就此进一步深究,发现林译小说中那些不忠实于原著的翻译,曾备 受五四新青年批评和嘲笑的"颠倒讹脱",有时恰是林译的魅力所在,林纾对原文的有意加工,往往 比原文更有趣味,比照而读,原著有时反倒叫人失望,其深层次原因即在于林纾自身笔调的风趣和 幽默。因此,钱钟书认为批评家和文学史家承认林纾颇能表达迭更司的风趣,这种评价远远是不够 的,实际情况则是林纾"往往是捐助自己的'谐谑',为迭更司的幽默加油加酱"[8]25。胡适从长时段 的历史角度肯定了林纾这一独特风格的贡献和价值,在《五十年来中国之文学》中,胡适对林纾有两 次"平心而论"的评判,指出林纾以文言翻译西洋小说的贡献之一,即是增加了古文滑稽的风味:"平 心而论,林译的小说往往有他自己的风味;他对于原书的诙谐风趣,往往有一种深刻的体会,故他对 于这种地方,往往更用力气,更见精彩。""平心而论,林纾用古文做翻译小说的试验,总算是很有成 绩的了。古文不曾做过长篇的小说,林纾居然用古文译了一百多种长篇小说,还使许多学他的人也 用古文译了许多长篇小说,古文里很少滑稽的风味,林纾居然用古文译了欧文与迭更司的作品。古 文不长于写情,林纾居然用古文译了《茶花女》与《迦茵小传》等书。古文的应用,自司马迁以来,从 没有这种大的成绩。"[9] 胡适等新文学倡导者,大多看重林译小说,并从翻译的角度肯定林纾古文体 现出来的幽默诙谐风采。钱基博更进一步认为,林纾的这一风格不仅体现在译著上,而且是他的整 体文风,钱基博以林纾的《冷红生传记》《徐景颜传》《赵聋子小传》为例指出:"纾之文工为叙事抒情, 杂以诙诡,婉媚动人,实前古所未有。固不仅以译述为能事也。"[10]168

## 二、"此小说"非"彼小说":林纾的"笔记小说"

林纾偶然译述《巴黎荼花女遗事》却"不胫走万本",他从此踏上小说翻译的"不归路"。但从根 本上来讲,林纾并不看重他的小说家、翻译家身份,他所看重的仍是身为"古文家"的名声。"古文" 与"小说"在林纾心目中始终有着不同的价值等级。钱基博在其所著文学史中曾多次谈到林纾写作 古文与译著小说时的不同状态:"及自为文,则矜持异甚。或经月不得一字,或涉旬始成一篇。独其 译书,则运笔如风落霓转,而造次咸有裁制,不加点窜。盖古文者,创作自我,造境为难;而译书则意 境现成,涉笔成趣已。"[10]165-166 为文与译书迥然不同的状态,一方面表明林纾在创作小说方面的天 赋,因而译起来毫不费力;另一方面也见出在林纾心目中,小说和古文具有截然不同的分量。译小 说和作古文的两种状态所体现的是两种心态。作古文时"矜持异甚",是林纾对古文遣词造句的一 种慎重,同时也暗示出他对古文所持的一种近乎神圣的敬畏。张僖在《畏庐文集》序言中也道出了 林纾对"诗""文""小说"的不同态度:"畏庐,忠孝人也,为文出之血性。光绪甲申之变,有诗百余首, 类少陵天宝离乱之作,逾年则尽焚之,独其所为文颇秘惜,然时时以为不足藏,摧落如秋叶,余深用 为憾。"林纾对待自己所写的文章近乎苛刻:"时文稿已有数十篇,日汲汲焉索其纰缪,时时若就焚 者,余夺付吏人,令庄书成帙。"[11]与对待古文的审慎态度相比,林纾对待小说则很随意,任其散落 于报端,不屑一顾:"畏庐先生著铁笛亭琐记,不下千余条,然颇不甚爱惜,经余之所收者,十之二三 耳。先生尚不欲梓行,余以为可惜。"[12]卷二, p18 林纾在与友人的书信中也曾谈到:"石遗言吾诗将与吾 文并肩,吾又不服,痛争一小时。石遗门外汉,安知文之奥妙! ……六百年中,震川外无一人敢当我 者;持吾诗相较,特狗吠驴鸣。"[8]50 林纾认为和他的古文相比,其"诗"乃为"狗吠驴鸣",更不要说小 说在他心目中的地位了。正是出于这种心态,林纾对于世人只以小说家看待自己很不以为然,在 《鹰梯小豪杰》序言中曾说:"余笃老无事,日以译著自娱。……本非小说家,而海内知交,咸目我以此,余只能安之而已。"[12]卷三.p8-9 其情形正如高凤岐在林纾著《技击余闻》的序言中所讲:"琴南齐年,以说部名海内,生平所学,实不止此,此其余事耳。"[12]卷二.p17 把译著"小说"看作林纾的"余事"以区别其著述,这恐怕是对林纾最为知心的评价。

众所周知,林纾翻译泰西小说是怀着"改良社会、激劝人心"的至高目标的,他在《不如归》的序 言中曾自述:"纾年已老,报国无日,故日为叫日之鸡,冀吾同胞警醒,恒于小说序中,摅其胸 臆。"[12]卷三,p37 但是,即便在小说中寄托着如此深重的家国情怀,也并不妨碍林纾依旧把小说视为"小 道"。与同时代的梁启超等人把小说提升为"文学之最上乘"相比,林纾则视"小说"为"余事",实际 上,这才是一种更为"正统"也更守"传统小说家法"的理解。自古以来,中国小说之"小",正是通过 轶事琐语以资"谈助",与"资治"的正史相对应。当然,小说与正史之间又并非井水不犯河水,高文 典册的正史为官家所修,严格受制于统治者的意识形态,难免东涂西抹、行迹可疑乃至面目可憎,而 本来无关宏旨的小说则又成了必不可少的补充,其意义是至深至大的。"小说"自古虽为"小道"却 能绵延不息,为历代文人所青睐,原因之一即在于此。林纾在《畏庐漫录》自序中道出了自己的"小 说观":"余年六十以外,万事皆视若传舍。幸自少至老,不曾为官,自谓无益于民国,而亦未尝有害。 屏居穷巷,日以卖文为生,然不喜论政。故着意为小说。计小说一道,自唐迄宋,百家辈出,而余特 重唐之段柯古。柯古为文昌子,文笔奇古,乃过其父,浅学者几不能句读其书,斯诚小说之翘楚矣。 宋人如江邻几,为欧公所赏识者,其书乃似古而非古,胶沓绵覆,不审何以有名于时。宛陵梅叟诗 笔,为余服膺,而碧云马騢一书,至诋毁名辈,大不类圣俞之为人。吾恒举邻几杂志,疑为伪作。盖 小说一道,虽别于史传,然间有纪实之作,转可备史家之采摭。如段氏之玉格天尺,唐书多有取者。 余伏匿穷巷,即有闻见,或具出诸传讹,然皆笔而藏之,能否中于史官,则不敢知。然畅所欲言,亦足 为敝帚之飨。"[12]卷二,p18 林纾推崇"文笔奇古"的小说表述方式,他的笔记小说自然也以雅正为旨归, 讲求正统的笔记小说所具有的词旨简淡、文词古雅的书卷气,是典型的"著述者之笔"而非"才子之 笔"。正是在这一点上,《平报》主笔臧荫松评价林纾的笔记小说已经大大超出了蒲松龄而直追史 汉:"夫短篇小说之体,往往坠于蒲留仙之臼窠,不能自脱。翁熟于史记汉书,造语古简而切挚,篇法 亦变幻莫测,是真不囿于蒲留仙者也……余谓真小说家,非史家亦莫造其极。段柯古之笔,实过其 父,则真得史家之三昧矣。然好言鬼神,以叙鬼神事,易于声色。若翁之书,则但言人事,不言鬼事, 即言之,亦偶然耳。其能款款动人处,闭目思之,亦似确有其事。则翁之善于史汉,故造言之精如 是。"[12]卷二,p18 臧荫松虽为林纾好友,但上述评价却十分中肯,并非过誉之辞。

中国自古以来以"资谈助"为旨归的笔记小说,作者往往自我标榜为"弄笔潜日"的消闲之作,风趣幽默诙谐为其标志化风格之一,林纾善谐谑的性情更使其在创作笔记小说时随心所欲,妙趣天成。臧荫松酷爱林纾的笔记小说,曾经把散落于报纸中的"铁笛亭琐记"收集了十分之二三,付梓刊行,并在历代笔记小说的整体历史脉络中给予林纾笔记小说以高度肯定,进行了中肯的定位:"古来作者如林,而唐宋二代,为笔记者独多。有明太祖雄猜,自高青丘之狱,明人做诗颇留意,则私家记载,益形敛退。前清入关,文字之狱大猖,一字之不检,至赤其族,别敢作笔记,以招忌者之谗,贡身自膏于斧质耶。南山集初无失检,而赵申乔锻成其狱。方望溪大儒,至以是出塞,小人之凶焰,可畏甚矣。纪文达之阅微草堂笔记,多谐谑,兼及鬼事,聊斋则专言狐鬼,故得无事。若稍涉时政者,族矣。今先生所记多趣语,又多征引故实,可资谈助者。至笔墨之超妙,读者自能辨之。"[12]卷二,户18 就"资谈助"而言,林纾的"谈人事"比蒲松龄、纪晓岚等的"谈鬼狐"显然需要更大的直面现实、无畏文网的勇气,谈人情而能幽默诙谐,正说明林纾的笔记小说无论是内容还是形式都有其超拔的一面。

如果说林纾的"笔记小说"以古雅、诙诡、婉媚动人的风格在中国笔记小说史上占据一席之地,那么,五四文学革命发生之后,在五四新青年的眼中,则彻底失落了价值。被林纾视为"余事"的笔记小说和新青年所持的启蒙主义现代"小说观",有着"古今中外"的落差。胡适在《论短篇小说》中给出的"短篇小说"定义是:"用最经济的文学手段,描写事实中最精彩的一段,或一方面,而能使人

充分满意的文章。"[13]这一定义所使用的标准有二:一是西方,二是白话。胡适以都德的《最后一课》《柏林之围》和莫泊桑的《二渔夫》为短篇小说的典范,几乎全盘否定了中国古代的"笔记小说":"自汉到唐这几百年中,出了许多'杂记'体的书,却都不配称做'短篇小说'。最下流的如《神仙传》和《搜神记》之类,不用说了。最高的如《世说新语》,其中所记,有许多很有'短篇小说'的意味,却没有'短篇小说'的体裁。"[13]对于"今日的文人",胡适更是表现出了鄙斥的态度:"中国今日的文人大概不懂'短篇小说'是什么东西。现在的报纸杂志里面,凡是笔记杂纂,不成长篇的小说,都可以叫做'短篇小说'。所以现在那些'某生,某处人,幼负异才……一日,游某园,遇一女郎,睨之,天人也,……'一派的滥调小说,居然都称为'短篇小说'! 其实这是大错的。"胡适还以不点名的方式揶揄了林纾:"那些古文家和'聊斋滥调'的小说家,只会记'某时到某地,遇某人,作某事'的死账,毫不懂状物写情是全靠琐屑节目的。"[13]胡适以西方短篇小说的观念和标准来衡量中国传统小说,自然得出中国传统小说"无"且"错"且"滥"的结论,这是一种典型的非此即彼的思维模式。五四新青年敢于趾高气扬地批判嘲笑林纾及其笔记小说,除了年轻气盛无所畏惧之外,更是出于对自身所持观念"先进性"的一种高度自信。把旧文学、旧思想彻底扫除,为新文学、新思想开拓空间,既是五四新青年的一种策略,也是五四新青年不容他人质疑的信念。

## 三、从"喷饭"到"示众":《荆生》《妖梦》身份与性质的转变

《新申报》因为刊载林纾的《荆生》和《妖梦》,一度背上了反对五四新文化运动的恶名。《新申 报》创刊于1916年,为报人席子佩转卖《申报》后另辟门户之举。《新申报》副刊聘请原《申报》副刊 "自由谈"主笔王钝根担任编辑,初名为"自由新语",后更名为"小申报"。1919年,《新申报》副刊 "自由新语"登出广告:"己未年自由新语当增材料如左:林琴南先生之小说,天虚我生之小说,歇浦 潮续稿,中西笑话,悬奖征对。"由此,以"蠡叟从谈"命名的林琴南小说开始刊载。王钝根编辑《新申 报•自由新语》延续了《申报•自由谈》的编辑思想,同时也是王钝根一贯的理念——游戏其文字, 救世其精神,因而对滑稽诙谐但具有讽世意味的文字情有独钟。王钝根通过张厚载请林纾为副刊 写小说,一方面固然是看重林纾在文坛的名气,另一方面也是因为林纾善谐谑的风格与其宗旨相 符。在开篇《安娜》中,林纾对"蠡叟从谈"这一栏目中的文字进行了说明:"蠡叟,年七十矣,木然如 枯僧。世变如沸,叟耳目若聋若聩,初不知觉。……忽一日,门人张生厚载述本报主笔之言,请余为 短篇小说,以虱报阑,意以供诸君喷饭也。余曰:'论说非我所长,且不愿为狂嗥之声,以乱耳听。唯 小说足排茶前酒后之闷闷。'因拾吾七十年所见者,著之于编,命曰《蠡叟丛谈》。"[14]显而易见,林纾 称"蠡叟从谈"的小说是用来"解闷""喷饭"的,虽是自谦之词,但也是笔记小说的固有定位——以 "消闲、娱乐"为旨归。以"蠡叟丛谈"命名的这批笔记小说,也延续了林纾笔记小说一贯的劝惩意 图,即对纲常礼教、忠孝节义的维护。在新文化运动浪潮之初,新青年提倡的"家庭革命"尤其让林 纾不满,重申"孝"的重大意义在林纾此时期的诗、文、小说中愈发鲜明,而林纾这种极力卫道的固执 在新青年的眼中也就愈发刺眼。《荆生》和《妖梦》确实是针对新青年们所提倡的新文化、新思想、新 文学主张而作,但戏谑调侃的意味是十足的。替林纾传递这两篇小说的张厚载,也在致蔡元培的私 信中说:"先生大度包容,对于林先生之游戏笔墨,当亦不甚介意也。"[15]但正是这两篇小说被新青 年们抓住了把柄和时机,"游戏笔墨"最终成了"示众"的材料。

《荆生》1919年2月17-18日连载于《新申报》,3月9日转载于《每周评论》12期"杂录"栏目,3月11日又被《国民公报》转载。两报转载时都加了按语,尤以《每周评论》的按语意义重大,直接名为《想用强权压倒公理的表示》:"近来有一派学者主张用国语著作文学,本报也赞成这种主张的。但是国内一班古文家骈文家,和那些古典派的诗人词人都极力反对这种国语文学的主张。我们仔细调查,却又寻不出什么有理由有根据的议论。甚至于有人想借武人政治的威权来禁压这种鼓吹。前几天上海新申报上登出一篇古文家林纾的梦想小说就是代表这种武力压制的政策的。所以我们把他转抄在此,请大家赏鉴赏鉴这位古文家的论调。"《国民公报》的按语则直接指责林纾"将崇拜权

势的心理,和盘托出"[16]。原本是《新申报·自由新语》中用以"虱报栏""供喷饭"的游戏文字,一经 由新文化运动主力报刊和支持者转载,其性质和身份立即发生了变化。转录自《晨报》的李大钊的 犀利文字《新旧思潮之激战》被置于《每周评论》所载《荆生》篇后,等于直接把这篇小说纳入到新旧 思想激战的时代潮头。李大钊的义正词严使得事件迅速升格:"我正告那些顽旧鬼祟抱着腐败思想 的人,你们应该本着你们所信的道理,光明磊落的出来同这新派思想家辩驳讨论……你们若是不知 道这个道理,总是隐在人家的背后,想抱着那位伟丈夫的大腿,拿强暴的势力压倒你们所反对的人, 替你们出出气,或是作篇鬼话妄想的小说快快口,造段谣言宽宽心,那真是极无聊的举动。须知中 国今日如果有真正觉醒的青年,断不怕你们那伟丈夫的摧残,你们的伟丈夫,也断不能摧残这些青 年的精神。"[17]这几篇重磅评论,为此后展开的"林纾批判"定下了基调——旧派力图靠强暴武力压 制新思想,借武人政治遏制新文化的鼓吹。众所周知,小说中的虚构人物"伟丈夫荆牛"很快便被对 号入座,被指称为北洋政府干将"徐树铮"。陈独秀以笔名"只眼"在《关于北京大学之谣言》中讥讽 道:"林琴南怀恨新青年,就因为他们反对孔教和旧文学。其实林琴南所作的笔记和所译的小说,在 真正旧文学家看起来,也就不旧不雅了。他所崇拜所希望的那位伟丈夫荆生,正是孔夫子不愿会见 的阳货一流人物。这两件事,要请林先生拿出良心来仔细思量!"[18] 随后陈独秀又在《林纾的留声 机》中描述了有关林纾的传言,进一步扩大事态及其影响:"林纾本来想藉重武力压倒新派的人,哪 晓得他的伟丈夫不替他做主,他老羞成怒,听说他又去运动他同乡的国会议员,在国会里提出弹劾 案,来弹劾教育总长和北京大学校长。无论哪国的万能国会,也没有干涉国民信仰言论自由的道 理。我想稍有常识的议员,都不见得肯做林纾的留声机吧?"[19]正是这种升华和链接,使得新思想、 新文化提倡者得到了学界普遍的同情和支持,并把北京大学教员陈独秀、胡适等人被驱逐的传闻和 教育总长弹劾案等,统统融合在一起,遂致一时群情激奋。林纾作为妄图以武力强权压迫新思想的 守旧派代表,则成了思想界批判的靶心。《每周评论》第17期、第19期"特别附录"了《对于新旧思 潮的舆论》,共摘录了京、沪等地报纸的26篇评论,除个别三四家报纸的言论是奉劝新旧两派去除 成见从而进行心平气和的思想论争外,其余言论都是批判"妄图以政治武力摧残新思想"的荒谬和 卑劣。在这次对林纾的大批判中,固然也有"二古"先生以中学教师的名义逐字逐句批改《荆生》的 文字,继续走《新青年》"双簧信"的路子,嘲讽其古文的低劣,揶揄林纾学问不到家,乃是"婢学夫 人",但与前面罗列的"罪状"相比,这一讥讽已微不足道。以林纾为代表的旧派妄图借政治势力打 压新思想的卑劣行径,几乎已经是"路人皆知"了。

《荆牛》的姊妹篇《妖梦》于1919年3月19-23日刊于《新申报》,虽然没有像《荆牛》那样被新 文化报刊媒体转载,但《北京大学日刊》1919年3月21日刊载了张厚载与蔡元培有关《妖梦》的通 信,不啻于使林纾对蔡、陈、胡等人的攻击有了真凭实据,其示众效果同样强烈。张厚载在信中说: "《新申报》所载林琴南先生小说稿,悉由鄙处转寄。近更有《妖梦》—篇攻击陈、胡两先生并有牵涉 先生之处。稿发后而林先生来函,谓先生已乞彼为刘应秋文集做序,《妖梦》当可勿登。但稿已寄至 上海,殊难终止,不日即可登出。倘有渎犯先生之语,务乞归罪于生。先生大度包容,对于林先生之 游戏笔墨,当不甚介意也。又林先生致先生一函,先生对之有若何感想,曾做复函否?生以为此实 研究思潮变迁最有趣味之材料,务肯先生将对于此事之态度与意见赐示。"[15]信末还特别说明自己 与林纾的师生之谊,张厚载天真地以为这一切都可以作为研究思潮变迁最有趣的材料,他实在是错 估了形势。新旧观念的论战一开始就不是在"幽默""有趣"的范畴内进行的,蔡元培的复信简洁明 了、义正词严:"得书知林琴南君攻击本校教员之小说,均由兄转寄新申报,在兄与林君有师生之谊, 宜爱护林君。兄为本校学生,宜爱护母校。林君作此等小说,意在毁坏本校名誉。兄循林君之意而 发布之,于兄爱护母校之心安平? 仆生不喜作谩骂语、轻薄语,以为受者无伤,而施者实为失德。林 君詈仆,仆将哀矜之不暇,而又何憾焉?惟兄反诸爱护本师之心,安乎?否乎?"[15]相较于蔡元培这 封正气凛然的信,林纾的谩骂,愈发显得"轻薄""失德"。陈平原评价说:"无论新派、老派,读这两段 文字,都会觉得林纾骂人不对,蔡元培修养很好。这一局,林纾输得很惨。"[20]

虽然在这场论战中,新青年派对于林纾的批判所用的过激言论乃至谩骂丑诋,与林纾难分伯 仲,甚至有过之而无不及。但最终还是林纾为自己的骂人而写信公开道歉:"世杰先生足下,承君自 神州报中指摘仆之短处,经敝同乡林姓托言黄姓者,将尊札寄示,外加丑诋,仆一笑置之。唯尊论痛 快淋漓,切责老朽之不慎,于论说中有过激骂詈之言,吾知过矣……综而言之,天下人观人甚明,观 己则暗。仆今自承过激之斥,后此永永改过,想不为暗。然敝国伦常及孔子之道,仍必力争,当敬听 尊谕,以和平出之,不复谩骂。"[21] 林纾对自己将招致新青年的批判和攻击早有预料,他最初也确实 是把小说《荆牛》和《妖梦》当作是对五四新青年的一种戏谑,同时也道出了自己的深层隐忧和苦衷: "吾译小说百余种,无言弃置父母且斥父母为无恩之言,而此辈何以有此。吾与此辈无仇,寸心天日 可表。若云争名,我名亦略为海内所知,若云争利,则我卖文卖画本可自活,与彼异涂。且吾年七 十,而此辈不过三十,年岁悬殊。我即老悖癫狂,亦不至骗衷狭量至此,而况且并无仇怨,何必苦苦 跟追,盖所争者天理,非闲气也。……前日偶作荆生一传,稍与戏谑,乃得每周日刊主笔,力加丑诋, 吹毛求疵,斥为不通。读之大笑。夫不通无罪于名教,以得罪名教之人,斥我不通,则愈不通愈 好。"[22]"昨日寓书谆劝老友蔡鹤卿,嘱其向此辈道意,能听与否,则不敢知。至于将来受一场毒骂, 在我意中。我老廉颇顽皮憨力,尚能挽五石之弓,不汝惧也,来来来。"[23] 显然,七十岁的林纾做好 了挨一场小辈青年毒骂的准备,且为了维护"天理",甘愿如此。与林纾在新旧论战中所写的《致蔡 鹤卿太史书》《论古文白话之相消长》《腐解》等严肃论说文相比,林纾作《荆生》《妖梦》时的戏谑心态 是显而易见的,而他以"老廉颇"自比,也显示出一种"狂生老少年"的性情色彩。

无论是林纾的道歉还是陈独秀的点赞,抑或是林纾逝世之后胡适、郑振铎等五四新青年们给予 林纾的重新评价,都无法改变中国新文学史对林纾的定位。1936年,《中国新文学大系1917— 1927》出版,《荆生》和《妖梦》分别附录于《文学论争集》和《理论建设集》之后,郑振铎在导言中继续 了"五四新青年"的说法:"古文家的林纾来放反对的第一炮……他卫道'正'文的热情,又在另一个 方向找到出路了。他连续的在报纸上写了两篇小说:一篇是《荆生》,一篇是《妖梦》,两篇的意思很 相同:不过一望之侠士,一托之鬼神罢了:而他希望有一种'外力'来制裁,来压伏这个新的运动却是 两篇一致的精神。谩骂之不已,且继之以诅咒了。"[24]至此,林纾作为新文化运动的反动派,《荆生》 和《妖梦》作为"反动文本"已经正式进入文学史,并且在此后的新文学史著作、五四人的回忆以及有 关新文学的研究中不断得到延续和强化。一直到近百年后,才有学者重新缕析当年的混战,努力澄 清一些事实,如"伟丈夫""荆生"是否为"徐树铮"的问题,又如驱逐并逮捕陈、胡等四名大学教员的 传言是否与林纾有关等等,这些都已经与林纾脱离了干系,澄清了当时和历史上对林纾有意或无意 的误解。情况恰似林纾当年所预言的那样:"吾辈已老,不能为正其非,悠悠百年,自有辩之者,请诸 君拭目俟之。"[25]但是,就近20年来学界对林纾及五四新青年论争的重新评判而言,这仍然是一场 迄未终结的论争,有的学者主张对林纾应有"了解之同情",有的学者则坚决反对给林纾做翻案文 章,认为林纾这样的人不可原谅:"对林纾整个一生功过是非的评价是一回事,对他在'五四'新文化 运动中的表现的评价又是另外一回事。只要意识到在我们的社会生活中还有文化专制主义的影响 的存在,只要意识到文化专制主义随时都有可能卷土重来,只要意识到像林纾这样的知识分子在自 觉与不自觉中就会依傍当时主流意识形态的权力话语,而反对那些背绳墨、离规矩、在权威话语的 词典里找不到依据的出格言论,我们就不能以任何的理由原谅林纾在'五四'新文化运动过程中的 表现,也不能以任何的理由减轻他的过失。这些人,失败了也不会有多大实际的损失,胜利了则会 给对方造成难以忍受的痛苦,甚至会毁掉人的一生。原谅了林纾,也就原谅了这类知识分子的这类 行径,中国知识分子就永远没有思想言论的自由。"[26]说到底,如何评说林纾,这最终涉及对"五四 新文化运动及文学革命"的立场和态度问题,而"五四"作为现代知识分子的精神圣地,维护其价值 和精神,已经成为职责、本能和潜意识。

## 四、"五四反对派"研究方法论析

从对林纾及其"反动文本"的史实梳理与价值评析,可以得到关于"五四反对派"研究方法论的

一些启示。

#### (一)走出"无罪辩护"的误区

近些年来,多重原因促成了学界对五四新文化/新文学运动"反对派"(亦称文化保守主义或文化守成主义)的研究热潮,取得的成果颇为引人注目。应该说,无论出于何种动因,这些研究都颇有成效地描述了一个原本复杂而丰富的"五四",同时也在思维模式上对以往意识形态笼罩下的单向度历史价值认知有所化解。但是,一个近乎趋同的研究方式也不容忽视,面对这些反对派,研究者往往自觉或不自觉地进行着"无罪辩护"式研究,在开脱其"罪责"的同时努力证明其"无罪"乃至"有功",一个典型的方式即对这些保守派、守旧派进行比附于"五四"的理解,或者发掘其对五四新文化运动和文学革命的先导色彩或者启示作用,或挖掘其与五四新文化、新文学立场的一致性,寻找其历史进步性的证据,目的即在化解历史上已经固化的"守旧派""反对派"乃至"反动派"的面相。

在林纾研究中,研究界便着力发掘其对于中国文学现代性的发生学意义,论证林纾作为新文学"不祧之祖"的进步意义。又如对"甲寅派"的研究,学界则倾向于进行"前""后"分期处理,并在此基础上肯定以《甲寅》月刊为标志的"前期甲寅派"的进步意义,认定其为"五四新文学"的先声。同样,对于"学衡派",则被认为是代表了五四新文化运动的另一种潮流。与 20 世纪世界思潮相对应,"学衡派"是属于陈独秀所代表的激进主义、胡适所代表的自由主义以外的保守主义一维。这些研究,无疑还都是以五四新文化/新文学运动为价值参照系而做出的评判和论断。从根本上讲,"五四"已经内化为现代文学研究者的一种内在评判尺度,"五四"对于大多数学者而言不仅意味着显性的"价值立场",更意味着隐性的"情感依恋"甚至"道德皈依"。因此,在对待反对派的问题上,看似做出了一分为二甚至偏向于"反对派"的评判,而骨子里却始终脱离不了"无罪辩护"的意味,潜意识里还是把反对派置于被告席上的。对于五四反对派的这种"趋新式"理解,既违背了五四文化保守主义者们的本意,同时也进一步导致了文化保守主义所守成的"旧"依然被划归为"零价值"或"负价值"。因此,看似从新旧、得失两方面理解中国文学现代进程的意图,仍然是一个单向度的循环。

学界对五四新文化/新文学运动反对派的研究,之所以亟亟挖掘其"进步""趋新"的一面,关键 原因在于还无法从思维模式乃至情感道德上摆脱进化论框架乃至"斗争哲学"所笼罩下的"新与旧" "进步与落后""革命与反动"的二元模式,因而也就无法正视所谓"旧"或者"保守"所具有的实际意 义和正面价值。笔者认为,对于五四时期的这些反对派而言,"守旧""保守"恰是其本色,相反,研究 者努力发掘出的对于新文化/新文学的"开新"或者"奠基"之功却并非其本意。与后来研究者为其 努力洗刷"反动派"之"罪名"的做法相反,他们往往公开、主动甚至凛然地以新文化/新文学的"反动 派"自居。林纾即是以卫道者的姿态主动站出来挑战五四新青年,公然表明自己"卫道"的决心;"甲 寅派"领袖章士钊也是不介意做"反动派",意在"立乎中流""平视新旧两域"衡量其是非得失。"学 衡派"也同样有着明确的"反对派"意识和主张,力图对新文化/新文学运动起到一种"整理收束"之 功,以期达到"正负质济"的作用。而实际上,新文化阵营对这些反对者也并非采取一概否定、漠视 的态度,徐志摩在批判章士钊的文章《守旧与"玩旧"》中即从正面意义上肯定了章士钊及其《甲寅》 周刊作为反动派的价值,称他是一个值得敬仰的"合格的敌人"与"一个认真严肃的敌人",他说:"在 他的思想里,我们看了一个中国传统精神的秉承者,牢牢的抱住几条大纲,几则经义,决心在'邪说 横行'的时代里替往古争回一个地盘;在他严刻的批评里新派觉悟了许多一向不曾省察到的虚陷与 弱点。"[27]因此,这些"反对派",无论是在中国现代历史文化结构中,还是在实际历史进程中所起到 的制衡作用,恰恰正在于其"守旧"而不是"趋新"。

#### (二)"失落"的现代性

五四时期是一个复杂而丰富的历史时代,传统思想、道德、文化、文学的分裂蜕变与新思想、道德、文化、文学的萌蘖滋生相伴而生,这其中既伴随着新生的喜悦也难掩失落和撕裂的痛苦,既有开拓思想新境的勇毅也有卫护旧有精神家园的执著。中国思想、文化、文学的现代转型并不仅仅是一个"拿来"并"获得"的过程,同时也是一个"丢弃"和"失落"的过程。对于"获得"的部分,研究界已经

投入了持久的关注热情,对于"失落的"部分则明显关注不足。当我们单从新文化/新文学的立场言说"五四"的时候,其开拓历史的力度、打破旧物的强度都获得了展示。与此相对应,作为其对立面的"卫道士""顽固派""守旧者"的对抗,往往被看作是一种否定的、负面的价值,尤其是从新文化/新文学最终胜利的历史结果回望过去,这些曾经存在过而最终以失败告终的"阻力"与"对抗",似乎只能作为"胜利者"的注脚。这是以单向度的历史观和价值观看待"五四"和"新文学史"最容易直接得出的结论。

如果不把"五四"仅仅看作"新文化和新文学"的"五四",而是作为一个多元价值共享并存的历史时空,那么在这一思想、文化和文学的大转折时期,"守旧者""保守派"所持守的传统思想、文化和文学的时代境遇就不应被漠视。中国自近代以来即面临着"三千年未有之变局",亡国灭种的危机使得中国近代以来再难有绝对的守旧者,"求变"成为走出历史困局的公认途径,只不过变革速度的快慢、变革尺度的大小、变革内容的不同而已。新、旧两派并非是在"变"与"不变"的根本问题上论争,而是在变革的手段上争执不下,究竟是"破旧立新""弃旧图新"还是"新旧相衔""孕新于旧"更符合文化的变革规律、更适应中国国情?这恐怕才是新旧两派的真正分歧。由"新与旧"的激战所构成的对抗、对话、混融、交往等等的复杂关系,正昭示着"五四"思想变革的深度和广度。

当我们超越"五四人"的立场,走出论争式的二元对立思维,从长时段的历史角度和健全的文化、文学生态去看待"守旧派""保守派"与五四新文化/文学阵营的对抗/对话时,就会发现其作用并不仅仅是消极的,毋宁说,"守旧"构成了"开新"的必要阻力。作为开拓者的新文化派及其反对派,共同构成了中国文化与文学的现代转型的两翼,因此,即便是"失落"与"丢弃",它也同样是"现代转型"的构成部分。进一步讲,中国"古已有之"的思想文化和文学传统,经由"五四"到底失落了哪些?是怎样失落的?应该怎样对待这些在现代进程中失落的传统?这些问题都值得我们后来的研究者深刻省思。

#### (三)"顽固"是守旧者的正面价值

五四是新旧思想文化交锋论战的大时代,其不朽的精神魅力即体现为这种论争的勇气和交锋 的锐气,这种魅力的生成不仅仅来自"革命派"的胡适、陈独秀、钱玄同等五四新青年荡涤旧物、开辟 新境的力度,也来自那些身为"保守派"的林纾、辜鸿铭、章十钊等固守其价值体系而毫不妥协的强 度。新青年以对旧物"尽数扫除"的决绝姿态(钱玄同语)和"必以吾辈所主张者为绝对之是,而不容 他人之匡正"(陈独秀语)的强悍和霸气,显示了新青年淋漓的生气和革命的斗志。然而,林纾"拼我 残年,极力卫道"的倔强也毫不逊色:"苟能俯而听之,存此一线之伦纪于宇宙之间,吾甘断吾头,而 付诸樊於期之函,裂吾胸,为安金藏之剖其心肝。皇天后土,是临是鉴。"[28] 辜鸿铭更是以坚守"发 辫""尊孔"等奇言怪行,被视为最保守的文化守成主义者:一方面是五四新青年派对顽固守旧者的 指斥,周作人直指辜鸿铭为"北大顶古怪的人";另一方面是同道者如罗振玉称其为"警世之木铎" "沉疴之药石",更有丹麦学者勃兰兑斯肯定这种执著的精神为"自立脚跟,坚确求道"[29],甚至同时 代的日本学者清水三安也称赞辜鸿铭备受世人讥讽的发辫"是一种精神的源泉"[30]。确切地说, "固执"正是五四反对派的正面价值所在。无疑,诸如辜鸿铭、林纾等都是热忱的卫道者,他们对孔 教及古文的捍卫是出自真诚的信仰,用《中庸》所谓"诚之者,择善而固执之者也"来评价他们是不为 过的。郑振铎曾总结当时的五四新青年是"扎硬寨,打死战"的精神,这同样也适用于反对派。如果 除去双方所持守价值的新旧不论,就其精神风范而言,都是值得钦佩的,陈独秀所讲"林琴南很可佩 服"并不是出于揶揄,而是发自真心。正是新旧双方对自身价值的顽强持守与确信,才构成了五四 时期健康的言论生态和有效的言说空间。甚至从某种意义上来讲,正是有了反对派的"坚持"和"固 守",才保障了这一思想论争场域的有效张力。郑振铎从积极的角度评价五四反对派的存在价值, 他说:"在革新运动里,没有不遇到阻力的;阻力愈大,愈足以坚定斗士的勇气,扎硬寨,打死战,不退 让,不妥协,便都是斗士们的精神的表现。不要怕'反动'。'反动'却正是某一种必然情势的表现, 而正足以更正确表示我们的主张的机会。"[24]可以说,也正是论战双方的这种"坚持"和"固守",才

使五四有了更重大与更深刻的意义,正如有论者所指出:"五四文学产生的文学意义,不仅局限在对新文学新思想的倡导,更是打破了古代文学与近现代文学间对话的隔膜,搭建了西方文学与中国文学间的沟通桥梁,实现了文学自身现代意义的转型。"[31] 因此,从长时段的历史眼光来看待这一新旧双方共同构成的思想战场,无论是革命派还是守旧派,无论是独踞虎溪者还是螳臂当车者,他们都有身为战士的可敬可爱之处。百年后回望五四,后人理应拥有这样的理性和从容。

#### 参考文献:

- 「1] 秦弓. 五四时期反对派的挑战对于新文学的意义「J]. 中国社会科学院研究生院学报,2007(2):13-20.
- [2] 李怡. 谁的五四——论"五四文化圈"[J]. 中国现代文学研究从刊,2009(3):64-74.
- [3] 只眼. 林琴南很可佩服[J]. 每周评论,1919(17).
- [4] 钱理群,温儒敏,吴福辉,等.中国现代文学三十年[M].上海:上海文艺出版社,1987;38-39.
- [5] 张俊才. 林纾评传[M]. 北京:中华书局,2007.
- [6] 朱羲胄.贞文先生学行记[M].上海:世界书局,1949.
- [7] 郭沫若. 我的童年[M]//郭沫若全集:文学编11卷. 北京:人民文学出版社,1992:123-124.
- [8] 钱钟书. 林纾的翻译[M]. 北京:商务印书馆,1981.
- [9] 胡适.五十年来中国之文学[M]//胡适全集:第2卷.合肥:安徽教育出版社,2003:279-280.
- [10] 钱基博.现代中国文学史[M].北京:中国人民大学出版社,2007.
- [11] 张僖. 畏庐文集序[M]//林纾. 畏庐文集. 上海:商务印书馆,1923.
- [12] 朱羲胄.春觉斋著述记[M].上海:世界书局,1949.
- [13] 胡适.论短篇小说[J].新青年,1918(5):395-407.
- [14] 林纾. 蠡叟丛谈·安娜[N]. 新申报,1919-02-04.
- [15] 张厚载致蔡元培信[N]. 北京大学目刊,1919-03-21.
- [16] 孙玉石,方锡德.锋锐的《寸铁》光辉永在——读新发现的鲁迅四篇佚文[J].北京大学学报(哲学社会科学版),1980(3):2-11.
- [17] 守常.新旧思潮之激战[J].每周评论,1919(12).
- [18] 只眼.关于北京大学的谣言[J]. 每周评论,1919(13).
- [20] 陈平原. 古文传授的现代命运——教育史上的林纾[J]. 文学评论,2006(1):8-21.
- [21] 林纾. 林琴南先生致包世杰君书[N]. 新申报,1919-04-05.
- 「23 林纾. 蠡叟从谈·五十七「N]. 新申报,1919-04-02.
- [24] 郑振铎.导言[G]//中国新文学大系:文学论争集.上海:良友图书印刷公司,1935.
- 「25] 林纾.论古文白话之相消长「G]//中国新文学大系:文学论争集.上海:良友图书印刷公司,1935:81.
- [26] 王富仁. 林纾现象与"文化保守主义"——张俊才教授《林纾评传》序[J]. 中国现代文学研究丛刊,2007(3):248-258.
- [27] 徐志摩. 守旧与"玩"旧[G]//中国新文学大系:文学论争集. 上海:良友图书印刷公司,1935;231.
- [28] 林纾. 腐解[M]//畏庐三集. 上海:商务印书馆,1927:1.
- [29] 勃兰兑斯. 辜鸿铭论[G]//黄兴涛. 旷世怪杰. 上海:东方出版中心,1998:265.
- [30] 清水三安. 辜鸿铭[G]//黄兴涛. 旷世怪杰. 上海:东方出版中心,1998:295.
- [31] 陈亚琼.浅谈"五四"之"反传统"[J].重庆三峡学院学报,2015(4):53-55.

责任编辑 韩云波

网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn